

□ 肖 淳

《实用经济控制论》评介

上海财经大学颜光华教授主编、严学丰教授副主编的《实用经济控制论》一书,最近已由立信会计出版社正式出版。这部学术著作的出版,为控制论运用于微观经济管理领域开辟了新路。

《实用经济控制论》全书近三十万字,系统地研究和论述了经济控制论及其应用、经济控制论模型、经济大系统的多级递阶控制、企业经济活动控制的原理和方式、企业主要生产活动过程的控制、企业劳动力使用和消耗过程的控制、企业物资库存和流通过程的控制、企业资金的控制、以及企业成本的控制。这部专著,贯穿了理论与实际密切结合的原则,从概述控制论的产生与发展、控制论的研究对象和研究方法、控制论的主要理论与一般原理,逐步深入到论述控制论在经济工作中的广泛运用,特别是直接应用于企业管理的实践,从而形成了本书的鲜明主题。

概而言之,本书至少有以下三个特色。

一、有开拓性。众所周知,近年来,关于经济控制论的研究和反映其研究成果的专著,在国内外陆续有所开展和出版,然而这些研究和出版的著作,基本上都是论述宏观经济控制的内容,而较少涉及微观经济控制,特别是企业经济活动的控制。《实用经济控制论》一书恰恰是在人们较少涉及的领域进行了认真的开拓和细致的研究。本书以马克思主义经济理论和管理科学理论为基础,紧密联系我国改革开放中的经济管理实际,正确运用控制论的原理与方法,系统地分析经济活动的调节与控制过程,从而展现一个既宽广又深入的学术研究天地,使读者由此登堂入室,得益匪浅。

二、结合得紧。《实用经济控制论》的作者开宗明义,在本书《前言》中就指出,本书旨在将控制论的理论和方法运用于经济领域,以求合理地控制经济活动过程。这就是要使控制论与经济领域、企业管理领域的研究很好地结合起来,从而为我们更好地管理经济和更有效地管理企业提供新的锐利的武器。应当说,这个目的是达到了。控制论与经济领域、企业管理领域的研究不但是结合了,而且结合得很紧,从而充分发挥了控制论作为一门重要科学的理论力量。比如在本书的“企业资金的控制”、“企业成本的控制”、“企业劳动力使用和消耗过程的控制”和“企业主要生产活动过程的控制”等章节中,读者都不难看出“控制论”理论是如何紧密地而又巧妙地与企业管理中的一系列重大课题有机地结合起来,起到很好的导向作用的。

三、实用性强。本书书名为《实用经济控制论》,顾名思义,本书贵在“实用”,综观全书,确实是名副其实的,因此,阅读全书对于实际部门工作的读者,尤有助益。如作者在论述“企业经济活动的控制方式”时,系统地阐述了“事前控制方式”、“计划执行过程中的控制方式”等,切合实用,使读者在实践中足资参考。再如,在撰述“企业经济活动控制的基本程序”时,对整个顺序的各个环节,对于各种基本方法,一一具体地阐明,使读者明白易懂,便于运用。再如“多级递阶控制在经济管理中的应用”为例,书中的论述深入而浅出,对具体应用和各种有效方法等的叙述,都能从理论与实践的结合上展开,有利于读者掌握和运用。